

中共海南省委党校(海南省行政学院)海口分校正式挂牌

本报12月17日讯(记者陈文圣 周坤)12月17日,根据省委党校工作部署,经海口市委同意,中共海南省委党校(海南省行政学院)海口分校在海口市市委党校正式挂牌。

省委党校(省行政学院、省社会主义学院)常务副校长(副院长)王绍文和市委副秘书长、政法委书记,市委党校(市行政学院)校长(院长)刘春梅共同为海口分校揭牌。

分校要坚持党校姓党、把牢政治方向,聚焦质量立校、提升培训实效,服务中心大局,强化智库担当,依托优势创新、争当改革示范,在优化全省办学布局,全面落实“六个统筹”中主动作为,勇担使命,作出示范。

下一步,市委党校将坚决贯彻落实省委党校要求,坚持党校初心,坚持从严治校、质量立校,努力为海南自贸港核心引领区和“六个之城”建设作出新的贡献。

我市4个成果入选全国优秀信用案例

本报12月17日讯(记者龙易强)近日,第七届中国城市信用建设高峰论坛组委会正式公布第七届全国优秀信用实践暨优秀信用应用场景微视频名单。其中,海口1个成果入选全国优秀信用实践,3个成果入选全国优秀信用应用场景微视频。

本次征集活动共收到来自30个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报送的信用实践1767个,信用应用场景微视频507个。

海口此次获奖的4个案例分别是《创新驱动智汇椰城—海口打造外国人才服务新标杆微视频》《海口信用+养老:让岁月更有温度微视频》《好信用,快人一步! 快来看海口综合保税区如何跑出“信用+”速度》《海口市“信易电”改革:信用为钥 解锁“零证办电”新场景》,涵盖人才服务、养老保障、园区发展、电力服务等领域,展现海口信用建设的创新成果。

以高质量履职助推海口高质量发展

——海口市政协委员履职工作综述

在围绕中心服务大局中献政协之智

回应社会关切,通过分享身边故事、积极建言献策。

“市委中心工作推进到哪里,政协履职就跟进到哪里”已经成为广大政协委员的行动自觉。近年来,在市政协的精心组织下,广大政协委员聚焦群众生活所盼、城市发展所需,深入基层、大兴调查研究之风,精准建言、议政献计——

如何提振海口消费市场,助力打造时尚消费活力之城?

市政协组织开展专题议政性常委会,杜富殿、林九干、张会发、薛登、张剑权、陈俊霄、陈晨、吴雅莉等8名常委、委员,立足海口实际,踊跃发表意见、提出建议。

如何推动优质医疗资源下沉,促进海口基层医疗服务能力提升?

市政协组织开展专题视察,并形成高质量调研报告,助推《海口市紧密型城市医疗集团建设试点工作方案》实施,让市民群众在家门口就能享受

受到优质便捷的医疗服务。

民营经济高质量发展的重点在哪?

市政协组织委员以“落实支持民营经济高质量发展政策,促进我市民营经济高质量发展”为主题开展视察调研,并召开专题议政性常委会会议,积极建言献策。

一件件提案、一条条建议,不仅凝聚着对万家灯火的深情守护,更彰显了政协委员积极履职的政治自觉和责任担当。

在坚持履职“服务为民”中担政协之责

万户,市政协持续组织委员对海口燃气安全落实情况开展跟踪调研,撰写出的《关于开展“海口燃气安全”民主监督工作情况报告》中的多条意见建议被城市管理局等相关职能部门采纳并落实,全面建立我市瓶装液化气全过程监管机制。

2025年4月1日起实行瓶装液化气统一配送,实现对全市瓶装液化气供应到使用的全过程监管和信息追溯,保障我市燃气行业运营安全稳定。

开展“加强资源化利用,健全建筑垃圾全过程监管体系”民主监督,及时发现并协调解决推进过程中的问题,推进我市建筑垃圾问题整改;针对我市公办幼儿园延时托管服务全覆盖项目事项,市政协组织委员开展民主监督,撰写出的报告中的意见建议得到

教育局采纳,助推了公办幼儿园托管服务质量提升。

一项项民众关切的“急难愁盼”顺利解决,源于政协委员们深入调研、躬行实干。他们以高质量的履职实践,推动各项民生实事有效解决,并将这些成果融入自贸港核心引领区建设的蓝图,让发展更具温度,让幸福更有厚度,最终绘就一幅惠及千家万户的温暖画卷。

在委员有为中展现政协作为

站站长期间,带领全站多措并举促进通关服务和口岸管理制度化、智能化、规范化。2025年2月首创的“海港+信用”综合型服务模式成功入选了海南自由贸易港第19批制度集成创新案例,为海口打造“六个之城”,促进人员、物资交流便利发挥着积极作用。

培育劳务品牌,能有效促进就业与惠民“双向奔赴”。周威委员所在单位在其带领下,聚焦劳务品牌建设,打造就业“稳定器”及产业“新引擎”,

围绕自贸港“3+1”重点产业需求,积极培育了“椰嫂”“新能源汽修师”“琼菜师傅”“大坡胡椒工”“椰岛飞手”等5个具有地方特色的劳务品牌,提升了劳动者技能水平,推动了相关产业发展。

人才是发展的第一资源,是城市发展的不竭动力。周大寨委员主办省级重点会展活动5场,吸引超50个国家和地区、3200余家企业参展,现场成交金额超1.8亿元,同时与高校共建会展人才实训基地,助力自贸港

政协委员是人民政协履行职能的主体。人民政协作用发挥在委员,活力展现看委员,事业发展靠委员。

近年来,市政协全面贯彻落实党中央、省委决策部署和市委工作要求。紧紧依靠和带领全市政协委员,牢牢把握“团结”“民主”两大主题,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,紧扣发展大局深入协商议政,围绕重点工作深化民主监督,发挥政协优势广泛凝心聚力,为高标准建设海南自由贸易港核心引领区和“六个之城”贡献政协智慧力量。

□本报记者 周坤 陈文圣

“让天下游客游海口,从海口过境变成到海口过瘾”“要聚焦群众所需,打造便民市场”“物业牵着民生,民生连着民心,小区安则社会安、城市安”……面对记者的提问,委员们“金句”频出,成为海口市民热议的焦点。

今年1月,在市政协十五届四次会议开幕后,10位来自不同界别的政协委员,受邀走上“委员通道”,集体接受记者采访。委员们就城市旅游、物业管理、民营企业发展、提振消费等问题

悠悠万事,民生为大。民之所向,政协所往。

近年来,市政协将群众所需与政协所能有机结合起来,开展“协商效能提升”活动,组织政协委员跟踪问效各类协商报告、提案、社情民意信息,做好协商议政“后半篇”文章,以每年的小改进推动民生大改善。

城镇燃气管道设施安全涉及千家

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。在这一宏伟进程中,我市广大政协委员在市政协的领导下,立足自身工作岗位,发挥专业特长与资源优势,将履职实践融入海口发展的血脉,在制度集成创新、民生服务、人才培养等各个领域精准发力,镌刻了政协印记,展现了委员风采。

自贸港建设需聚焦制度集成创新,吴峰委员在担任海口市秀英边检

封关运作热点问答 ⑱

封关后,海南自贸港国际邮轮航线是否会大幅增加?

封关后,海南自贸港国际邮轮航线具备大幅增加的潜力与条件,但航线是否“大幅增加”,需国际邮轮公司结合客源地消费能力、目的地吸引力、港口基础设施等因素综合判断,最终取决于市场化评估结果。

未来,海南将从以下3个方面推动航线扩容——

1 升级港口硬件能力
全省共规划布置邮轮泊位8个,明确了三亚国际邮轮母港、海口国际邮轮始发港和儋州邮轮访问港功能定位。已建成三亚凤凰岛国际邮轮港的1个8万总吨的专业化邮轮泊位,年设计通过能力为60万人次。启动海南三亚国际邮轮港一期项目建设,建成后,1个10万总吨的专业化邮轮泊位将投入使用。

2 加大政策支持力度
以“一线放开、二线管住、岛内自由”制度框架为核心,依托《海南自由贸易港邮轮管理若干规定》法律保障,明确中方方便旗邮轮、外籍邮轮的运营权限;叠加入境免签等配套政策,降低国际邮轮航线运营门槛,增强对国际邮轮公司的吸引力。

3 培育特色旅游吸引力
统筹海上观光与岸上旅游资源,探索“陆海联动”的生态立体旅游新模式,丰富全域旅游产品体系。围绕海洋、康养、文体、会展、购物、乡村、森林生态、特色城镇等领域,开发适配不同细分市场的邮轮旅游产品,提升海南对国内外游客的吸引力,为国际航线增加提供稳定客源保障。(本报记者 陈丽园 整理)

本报记者探营海南科技馆——

“祥云”藏妙趣 科技润童心



本报12月17日讯(记者曾昭娟)12月18日,海南科技馆将正式启动试运行,面向公众免费开放。这座以“祥云”为形的科技新地标,究竟藏着怎样的科学奥秘?17日,本报记者提前探营,抢先体验这座崭新的“智慧引擎”。

17日上午,当记者乘车驶近海南科技馆,一座外表呈银灰色、造型为螺旋上升的建筑物映入眼帘。高耸在地平线上的建筑物与蓝天白云相映成趣,宛如一朵舒展的“祥云”。步入场馆,极具设计感的环形中庭让人感到豁然开朗。抬头望去,白色弧形廊道层层环绕,玻璃穹顶折射出条条光影,现代感与科技感扑面而来,仿佛踏入一座“科学未来城”。

“当我们改变声波的频率,金属板上的沙粒就会组成不同图案,这就是‘克拉尼图形’。”在二层“好奇天地”展区,科普辅导员曹旭一边介绍,一边操作展项,随着他的调

动,金属板上的细沙不断“舞动”,进行有序排列。

记者发现,这个以童趣为基调的展区里,处处藏着“科学小心机”——在水力互动区拧动水枪,水流便推着齿轮连轴转动,能量转化原理在哗哗水声里“活”了起来;巨大的光纤树色彩晶莹,搭配文字解说,光纤的奥秘一目了然;站上电磁大舞台,指尖轻触静电球的瞬间,发丝便随着电流“飞扬”;在诗词互动装置前,参观者可以和苏轼、李白“隔空对诗”……

不远处的智能机器人展区同样吸睛。一只通体银白的四足机器狗不仅可以平稳上下台阶、快速翻身倒立,当人们挥手时,它还能主动走上前“握手”,憨态可掬的模样引得众人纷纷拍照。“它搭载了高精度传感器系统,可以实现远程操控,不仅能完成复杂动作,还能参与舞狮表演,和观众深度互动。”科普辅导员陈瑶介绍。

海南科技馆总展教面积27318平方米,其中室内展教面积约20818平方米,室外展教面积约6500平方米,设置了好奇天地、热土探索、深海探秘、深空探梦四个主题常设展厅,以及短期展厅、中庭、环形步道、风雨连廊、下沉广场、天文台等多元化空间。

展馆以“星辰大海—在海南,让创想遇见未来”为主题,将展品展项和布展空间融合,采用高科技和创意手段,设计361件展品,精心打造33处沉浸式体验项目,推出热门打卡点,既能满足科普普及教育的需要,也符合当下青少年及游客的审美需求。

据介绍,海南科技馆开放时间为每周四至周日9:30至17:30(如遇法定节假日或其他特殊情况,以官方公告为准)。市民群众可通过“海南科技馆微信公众号”“海南科技馆小程序”“海南科技馆官网(www.hainanstm.cn)”进行实名预约。

①12月17日远眺即将试运行的海南科技馆。
②海南科技馆内美轮美奂的种质花园空间。
本报记者 苏锦坤 摄

潮涌海之南 开放风正劲

(上接第一版)2020年,《海南自由贸易港建设总体方案》公布,中国特色自由贸易港建设迈出关键一步。2021年颁布实施海南自由贸易港法,为海南自贸港建设提供了坚实法律保障。顶层设计之下,海南自贸港政策制度体系初步建立。“零关税”政策、全国首张跨境服务贸易负面清单、设立多功能自由贸易账户……目前,海南已累计出台210多项政策制度文件,形成21批、173项制度集成创新案例,涵盖贸易、投资、金融、人才等领域,其中37项在全国范围推广。

得益于海南自贸港一系列开放举措,海南澳斯卡国际粮油有限公司产值从2021年刚入驻海南时的10亿元,增长到今年的70亿元。

今天的海南,外向型经济发展水平不断提升。近五年,海南货物贸易进出口总额年均增速超过30%;实际使用外资超1000亿元,年均增长14.6%;境外直接投资97.8亿美元,年均增长97%,176个国家和地区在这里投资。越来越多的企业以海南自贸港为起点,拓展全球市场。

今天的海南,86个国家人员可免签入境海南。今年以来,免签入境外国游客占入境外国游客总数近九成。外籍人才工作许可“一窗通办”、跨境社保无缝衔接,税收减免、创业孵化等政策红利持续释放,让“向往海南”变为“扎根海南”。

今天的海南,高水平开放引领高质量发展。在琼海、博鳌乐城国际医疗旅游先行区特许经营药械与国际同步,为万千病患带来健康希望;在陵水黎安,26所中外知名高校签约入驻,10个中外合作办学机构(项目)获批落地,“不出国也能留学”成为现实。今年前三季度,海南旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业增加值,占地区生产总值比重达67.2%,较2020年提高14.2个百分点。

报道最后说,站在新的历史起点上,琼州大地必将以更坚定的决心、更昂扬的斗志、更有力的举措,奋力谱写新时代全面深化改革开放的壮丽篇章。

当晚的央视《焦点访谈》栏目播出《海南扬帆竞 潮涌海之南》报道,聚焦海南自由贸易港建设。报道称,12月18日,海南自由贸易港将正式启动全岛封关。封关并不是封岛,而是进一步扩大开放。在当前单边主义和贸易保护主义抬头的国际背景下,高标准推进海南自贸港建设,正是中国主动拥抱经济全球化、推动建设开放型世界经济的重要举措。这不仅是一项坚定的战略选择,也向世界清晰传递出中国持续推进高水平对外开放的决心与信心。